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2016—2017学年度上学期期末检测
高二数学理科试题（A）
第Ⅰ卷  选择题（共60分）
一、选择题（本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
[image: image196.jpg]2. 已知向量a=(2,3,5),向量b=(3,x,y),若a∥b
[image: image203.jpg]ziyuanku.com



则（    ）
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3. 已知各项不为[image: image6.wmf]0

的等差数列[image: image7.wmf]{}
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，满足2a
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 EMBED Equation.3 [image: image10.wmf]2

+2a
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是等比数列，且a
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，则b
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A. 2          B. [image: image18.wmf]4

          C.[image: image19.wmf]8

          D.[image: image20.wmf]16


4. 已知命题p: “1，b，4”成等比数列”，命题q：“b=2”，那么p成立是q成立的（    ）
A.充分不必要条件
  B.必要不充分条件   C.充要条件
 D.既不充分又不必要条件
5. 已知
[image: image21.wmf]ABC

D

的顶点
[image: image22.wmf],

BC

在椭圆
[image: image23.wmf]1
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[image: image24.wmf]A

是椭圆的一个焦点，且椭圆的另
一个焦点在
[image: image25.wmf]BC

上，则
[image: image26.wmf]ABC

D

的周长是（    ）
A.8          B.8
[image: image27.wmf]3

          C.16          D.24 

6. 中心在原点，焦点在x轴上的双曲线的一条渐近线经过点(2，－1)，则此双曲线的离心率为（    ）
A.         D.          C.          B.
7. 双曲线
[image: image28.wmf]22
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的一个焦点（0，3），那么
[image: image29.wmf]k

的值是（    ）
A.1         B.
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         C.1或-1         D. 
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3

或
[image: image32.wmf]65

3

-


8. 下列四个命题中，其中是真命题是（    ）
A.“若xy＝1，则lgx＋lgy＝0”的逆命题；
B.设
[image: image33.wmf],
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，命题“若
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”的否命题
C.若p∧q为假命题，则p、q均为假命题
[image: image198.png]


D.“若b≤1，则方程x2－2bx＋b2＋b＝0有实根”的逆否命题；
9. 某人向正西方向走
[image: image36.wmf]x

千米后，他向左转150°，然后朝新方向走3千米，结果他离出发点恰好为
千米，则的值是（    ）
A．3         B．或3
       D． 2或2        C．
10. 已知a>b>0，e1与e2分别为圆锥曲线＝1的离心率，则lge1＋lge2的值（    ）－＝1和＋
A．一定是正值   
B．一定是零      C．一定是负值   
 D．符号不确定
11. 设x，y满足约束条件
[image: image38.wmf]2
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，若目标函数
[image: image39.wmf]=+(>0,>0)

zaxbyab

的最小值为2，则4a
[image: image40.wmf]2

+9b
[image: image41.wmf]2

的最小值为（    ）
A．2         B．4         C．6         D．8 
[image: image42.wmf]
12. 已知椭圆C:
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0

(

1

2

2

2

2

>

>

=

+

b

a

b

y

a

x

的左、右焦点分别为资*源%库F
[image: image44.wmf]1

,F
[image: image45.wmf]2

，若椭圆C上恰有6个不同的点使得
[image: image46.wmf]P
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D

为等腰三角形，则椭圆的离心率e的取值范围是（    ）
A.
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第Ⅱ卷（非选择题  共90分）
二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
13. 点M(5,3)到抛物线x2＝ay(a>0)的准线的距离为6，那么抛物线的方程是______．
14. 在明朝程大位《算法统宗》中有这样的一首歌谣：“远看巍巍塔七层，红光点点倍加增，共灯三百八十一，请问尖头几盏灯”。这首古诗描述的这个宝塔其古称浮屠，本题说它一共有7层，每层悬挂的红灯数是上一层的2倍，共有381盏灯，问塔顶有几盏灯？你算出顶层有        盏灯．
15. 在长方体ABCD-A
[image: image53.wmf]1

B
[image: image54.wmf]1

C
[image: image55.wmf]1

D
[image: image56.wmf]1

中，已知AB=4，AD=3,AA
[image: image57.wmf]1

=2,E,F分别是棱AB，BC上的点，且EB=FB=1，则异面直线EC
[image: image58.wmf]1

与FD
[image: image59.wmf]1

所成角的余弦值为          

16. 以下四个关于圆锥曲线的命题中：
①设A、B为两个定点，m为非零常数，若|PA|﹣|PB|=m，则动点P的轨迹是双曲线．
②方程2x2﹣5x+2=0的两根可分别作为椭圆和双曲线的离心率.
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③双曲线[image: image60.png]25



﹣[image: image61.png]


=1与椭圆[image: image62.png]35



+y2=1有相同的焦点．
④已知抛物线y2=2px（p>0），以过焦点的一条弦AB为直径作圆，则此圆与准线相切.

其中真命题为　　   （写出所有真命题的序号）
三、解答题(本大题共6小题，共70分，解答应写出必要的文字说明，证明过程和演算步骤)Ziyuanku.com
17. （本小题10分）
△ABC的内角A、B、C的对边分别为a、b、c．己知
[image: image63.wmf]sincsin2sinsin,
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（Ⅰ）求B；
（Ⅱ）若
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18. （本小题满分10分）已知
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[image: image67.wmf]:
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椭圆
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的离心率
[image: image69.wmf]e
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（1）若
[image: image71.wmf]q

是真命题，求实数
[image: image72.wmf]a

的取值范围；
（2）若
[image: image73.wmf]p

是
[image: image74.wmf]q

的充分不必要条件，，求实数
[image: image75.wmf]m

的值或取值范围．
19. （本小题满分12分）
已知等差数列{an}满足a2=0，a6+a8=-10

   （I）求数列{an}的通项公式；
   （II）求数列
[image: image76.wmf]þ
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20. (本小题满分12分）
某企业在政府部门的支持下，进行技术攻关，新上了一种从“食品残渣”中提炼出生物柴油的项目，经测算，该项目月处理成本y(元)与月处理量x(吨)之间的函数关系可以近似的表示为：
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且每处理一吨“食品残渣”，可得到能利用的生物柴油价值为200元，若该项目不获利，政府将补贴.

（1）当x∈[200,300]时，判断该项目能否WWW.ziyuanku.com获利？如果获利，求出最大利润；如果不获利，则政府每月至少需要补贴多少元才能使该项目不亏损.

（2）该项目每月处理量为多少吨时，才能使每吨的平均处理成本最低？
21. (本小题满分13分）
[image: image200.png]


已知在四棱锥P－ABCD中，底面ABCD是矩形，且AD＝2，AB＝1，PA⊥平面ABCD，E、F分别是线段AB、BC的中点.

（1）证明：PF⊥FD；
（2）判断并说明PA上是否存在点G，使得EG∥平面PFD；
（3）若PB与平面ABCD所成的角为45°，求二面角A－PD－F的平面角的余弦值.

22. （本小题满分13分）
已知左焦点为
[image: image79.wmf](1,0)

F

-

的椭圆过点
[image: image80.wmf]23

(1,)

3

E

．过点
[image: image81.wmf](1,1)

P

分别作斜率为
[image: image82.wmf]12

,

kk

的椭圆的动弦
[image: image83.wmf],

ABCD

，设
[image: image84.wmf],

MN

分别为线段
[image: image85.wmf],

ABCD

的中点．
（1）求椭圆的标准方程；
（2）若
[image: image86.wmf]P

为线段
[image: image87.wmf]AB

的中点，求
[image: image88.wmf]1

k

的值；
（3）若
[image: image89.wmf]12
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，求证：直线
[image: image90.wmf]MN

恒过定点，并求出定点坐标． 
高二理科数学试题（A）参考答案
1-12 答案：DADBC     DBACC     AD

13、x2＝12y     14、3     15、
[image: image91.wmf]14

21

       16、②③④
17、解：（I）由正弦定理得
[image: image92.wmf]222
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…………3分

   由余弦定理得
[image: image93.wmf]222
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   （II）
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     故
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18．解：（1）当a>1时,
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 EMBED Equation.3 [image: image100.wmf]\
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           当0<a<1时, 
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由题意可知
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解得
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19．解：（I）设等差数列
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故数列
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则
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S

= M
[image: image148.wmf]n

- N
[image: image149.wmf]n

=
[image: image150.wmf]n
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综上，数列
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   ………………12分

[image: image202.png]


20、解：(1)当x∈[200,300]时，设该项目获利为S，则
S＝200x－((x－400)2，x2＋400x－80 000＝－x2－200x＋80 000)＝－
所以当x∈[200,300]时，S<0.因此，该项目不会获利.资*源%库
当x＝300时，S取得最大值－5 000，
所以政府每月至少需要补贴5 000元才能使该项目不亏损. ……………6分
(2)由题意可知，食品残渣的每吨平均处理成本为：
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①当x∈[120,144)时，(x－120)2＋240，x2－80x＋5 040＝＝
∴当x＝120时，取得最小值240；…………………………………8分
②当x∈[144,500)时，－200＝200.
－200≥2x＋＝
当且仅当取得最小值200.
，即x＝400时，x＝
∵200<240，
∴当每月处理量为400吨时，才能使每吨的平均处理成本最低……………………12分
21. 解：方法一：(1)∵PA⊥平面ABCD，∠BAD＝90°，
AB＝1，AD＝2，建立如图所示的空间直角坐标系Axyz，
则A(0,0,0)，B(1,0,0)，F(1，1,0)，D(0,2,0)………2分
不妨令P(0,0，t)，∵
[image: image155.wmf]PF

uur

＝(1,1，－t)，
[image: image156.wmf]DF

uuur

＝(1，－1,0)，
∴
[image: image157.wmf]PF

uur

·
[image: image158.wmf]DF

uuur

＝1×1＋1×(－1)＋(－t)×0＝0，
即PF⊥FD. …………………………………4分
(2)存在.设平面PFD的一个法向量为n＝(x，y，z)，结合(1)，
由
[image: image159.wmf]PF0
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n

n

，得，……….5分 

令z＝1，解得：x＝y＝，1)……6分，.∴n＝(
设G点坐标为(0,0，m)，E(
，0,0)，则＝(－，0，m)，……..7分
要使EG∥平面PFD，只需
[image: image161.wmf]EG

uuur

·n＝0，即(－＝0，…8分＋m×1＝m－＋0×)×
得m＝AP的点G即为所求. …………………………………9分t，从而满足AG＝
(3)∵AB⊥平面PAD，∴
[image: image162.wmf]AB

uuur

是平面PAD的法向量，易得
[image: image163.wmf]AB

uuur

＝(1,0,0)，
又∵PA⊥平面ABCD，∴∠PBA是PB与平面ABCD所成的角，
得∠PBA＝45°， PA＝1，结合(2)得平面PFD的法向量为n＝(，1)，……….11分，
∴cos〈
[image: image164.wmf]AB
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，n〉＝
[image: image165.wmf]AB
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＝，…………………………….12分＝
由题意知二面角A－PD－F为锐二面角.

故所求二面角A－PD－F的平面角的余弦值为.…………………………………13分
方法二：(1)连接AF，则AF＝，又AD＝2，∴DF2＋AF2＝AD2，∴DF⊥AF，….2分，DF＝
又PA⊥平面ABCD，∴DF⊥PA，又PA∩AF＝A，
∴DF⊥平面PAF，又∵PF⊂平面PAF，∴DF⊥PF……………….4分
(2)过点E作EH∥DF交AD于点H，则EH∥平面PFD，且有AH＝AD，……6分.

再过点H作HG∥DP交PA于点G，则HG∥平面PFD且AG＝AP，
∴平面EHG∥平面PFD，∴EG∥平面PFD…………..8分资*源%库 ziyuanku.com
从而满足AG＝AP的点G即为所求…………9分
(3)∵PA⊥平面ABCD，∴∠PBA是PB与平面ABCD所成的角，且∠PBA＝45°，∴PA＝AB＝1，
取AD的中点M，则FM⊥AD，FM⊥平面PAD，
在平面PAD中，过M作MN⊥PD于N，连接FN，则PD⊥平面FMN，
则∠MNF即为二面角A—PD—F的平面角，……….11分
∵Rt△MND∽Rt△PAD，∴，＝
∵PA＝1，MD＝1，PD＝，，∴MN＝
又∵∠FMN＝90°，∴FN＝，＝
∴cos∠MNF＝……………………12分＝
故所求二面角A－PD－F的平面角的余弦值为.……….13分
22、解 （1）由题意知
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椭圆方程为
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②-①，可得
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（3）由题意
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 代入椭圆方程并化简得
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同理
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当
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直线
[image: image186.wmf]MN

的方程为
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